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Розглянуто соціоекологічні та економічні аспекти сучасних тенденцій 
розвитку економіки Республіки Македонія, що характеризуються дина-
мічними трансформаціями під впливом науково-технічного та соціального 
прогресу. 

Історія	 розвитку	 світової	 спільноти	 за-
свідчує	 безпрецедентність	 появи	 упродовж	
останніх	 десятиліть	 викликів	 та	 загроз,	 що	
мають	глибинний	характер	взаємозв’язку	со-
ціально-економічної	 діяльності	 людства	 зі	
станом	навколишнього	середовища.	Йдеться	
про	 обов’язковість	 врахування	 екологічного	
імперативу	 у	 виявленні	 різноманітних	 при-
чинно-наслідкових	зв’язків	у	розвитку	глоба-
лістики	з	точки	зору	зниження	енергетичної	
безпеки;	порушення	балансу	між	біологічни-
ми	 можливостями	 Землі	 та	 потребами	 люд-
ства	 у	 біосфері;	 зростання	 нерівності	 між	
людьми	 та	 країнами	 на	 Землі;	 поширення	
глобальних	захворювань;	змін	клімату	та	ін.	

За	 твердженням	 відомого	 американсько-
го	 вченого	 в	 галузі	 екологічної	 економіки		
Г.	Дейлі,	проблема	спільного	виживання	люд-
ства	може	бути	вирішена	тільки	за	умови	пе-
реходу	до	моделі	сталого	розвитку	[1].	Проте	
це	вимагає	досягнення	суспільного	консенсу-
су	 і	 соціальної	 справедливості	 як	 усередині	
країни,	так	і	шляхом	перенесення	цих	прин-
ципів	на	рівень	міжнародних	відносин.

Вважається,	що	в	основу	формування	кон-
цепції	сталого	розвитку	покладено	ґрунтовні	
наукові	 розробки	 про	 ноосферу	 видатного	
вченого	 В.	 І.	 Вернадського	 [4].	 Появу	 тер-
міна	 “сталий	розвиток”	(від	англ.	 sustainable 
development)	 пов’язують	 з	 ім’ям	 прем’єр-
міністра	Норвегії	Гру	Харлем	Брундланд.

У	 науковій	 літературі	 категорію	 “сталий	
розвиток”	здебільшого	розглядають	в	еколо-
гічному	 контексті.	 Особливо	 це	 характерно	
для	македонської	економічної	науки,	що	зу-
мовило	виникнення	різних	за	змістом	катего-
рій	“стійкий	розвиток”	та	“сталий	розвиток”.	

Категорію	“стійкий	розвиток”	зазвичай	ви-
користовують	для	аналізу	техніко-економіч-
них	показників	діяльності	підприємства,	що	
відображають	динаміку	його	розвитку.	Здій-
снюючи	критичний	аналіз	наукових	підходів	
до	 трактування	 категорії	 стійкого	 розвитку,	
зазначимо,	 що	 деякі	 македонські	 науковці	
розглядають	цю	категорію	крізь	призму	еко-
номічної	 безпеки	 підприємства,	 визначаючи	
її	 як	 захищеність	 інтересів	 особистості,	 дер-
жави,	суспільства,	якісного	стану	суспільних	
відносин	 від	 різних	 внутрішніх	 і	 зовнішніх	
погроз;	 відсутність	 небезпеки	 й	 погроз	 або	
втримання	їх	на	безпечному	рівні	[5].

Дослідники	 економічних	 систем	 розгля-
дають	 стійкість	 підприємств	 крізь	 призму	
рівноваги	та	гомеостазу.	Вважається,	що	сис-
тема	перебуває	у	стані	рівноваги,	якщо	її	стан	
не	змінюється	у	разі	втручання	зовнішніх	сил	
[6].	 При	 цьому	 стан	 стаціонарності	 системи	
підтримується	завдяки	гомеостазу.	Гомеостаз	
(від	 грецьк.	 “гомоінос”	 —	 подібний,	 однако-
вий	 і	 “стасіс”	 —	 стан,	 нерухливість)	 означає	
стійку	динамічну	рівновагу,	а	також	динаміч-
ну	відносну	сталість	складу	та	властивостей	
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системи	[6].	Отже,	поняття	гомеостазу	є	ви-
значальним	 для	 характеристики	 процесів	
стійкого	розвитку	підприємства.	

Розкриваючи	 етимологію	 поняття	 “стій-
кий	розвиток”,	слід	підкреслити	наявність	у	
науковій	літературі	різноманіття	видів	стій-
кості	підприємства,	зокрема	економічну,	фі-
нансову,	соціальну,	екологічну,	маркетингову,	
технологічну	стійкість.	Разом	з	тим	підкрес-
лимо	 особливе	 акцентування	 уваги	 науков-
ців	 та	 практиків	 на	 питаннях	 забезпечення	
економічної	стійкості	підприємства,	її	оціню-
вання.	

Під	 сталим	 розвитком	 також	 розуміють	
соціо-еколого-економічний	 збалансований	
розвиток	 певних	 територій	 і	 розташованих	
на	 них	 міських	 і	 сільських	 поселень	 (насе-
лених	 пунктів),	 спрямований	 на	 узгоджене	
формування	та	функціонування	економічної,	
соціальної	 та	 екологічної	 складових	 цього	
розвитку	 на	 основі	 раціонального	 викорис-
тання	усіх	видів	ресурсів	(природних,	трудо-
вих,	 виробничих,	 науково-технічних,	 інфор-
маційних	тощо)	[7].	

Наповнення	 категорії	 сталого	 розвитку	
економічним	 змістом	 є	 цілком	 очевидним	 й	
історично	 викликано	 еволюцією	 теорій	 еко-
номічного	 зростання.	 Якщо	 здійснити	 ре-
троспективний	 аналіз	 розвитку	 теорій	 еко-
номічного	 зростання,	 то	 в	 жодній	 теорії	 не	
визначено	 однозначного	 взаємозв’язку	 між	
темпами	 економічного	 зростання	 та	 сталим	
розвитком.	 Розмежування	 між	 економічним	
зростанням	та	економічним	розвитком	в	еко-
номічній	науці	ввів	Й.	Шумпетер.	На	думку	
видатного	 вченого,	 економічне	 зростання	 –	
це	 збільшення	 виробництва	 та	 споживання	
одних	і	тих	самих	товарів	протягом	певного	
періоду	 часу,	 а	 економічний	 розвиток	 –	 це	
процес	 появи	 чогось	 нового,	 раніше	 невідо-
мого,	інакше	кажучи,	інновація	[8].	

Концепція	 сталого	 розвиту	 набула	 всес-
вітнього	визнання	після	Конференції	ООН	з	
проблем	довкілля	і	розвитку,	яка	відбулася	у	
липні	1992	р.	в	Ріо-де-Жанейро	на	рівні	ке-
рівників	 держав	 і	 урядів	 країн	 світу.	 Безпо-
середнім	 поштовхом	 для	 проведення	 цього	
всесвітнього	 форуму	 стало	 пришвидшене	 за	
останні	 десятиліття	 руйнування	 навколиш-

нього	 природного	 середовища	 під	 впливом	
техногенних	 навантажень.	 У	 зв’язку	 з	 цим	
гостро	 постало	 питання	 щодо	 необхідності	
збереження	 довкілля	 у	 процесі	 інтенсивної	
економічної	діяльності.	Невід’ємна	складова	
людського	 розвитку	 лягла	 в	 основу	 визна-
чення	“сталий	розвиток”	навколишнього	се-
редовища.	

Зазначимо,	 що	 необхідність	 дотримання	
принципу	 рівних	 прав	 нинішнього	 та	 май-
бутніх	 поколінь	 на	 доброякісне	 природне	
життєве	 довкілля	 й	 достатню	 кількість	 та	
якість	 природних	 ресурсів	 була	 проголоше-
на	ще	на	першій	Світовій	конференції	з	про-
блем	довкілля,	яка	відбулася	у	Стокгольмі	у		
1972	 р.	 Висновки	 та	 результати	 роботи	 цієї	
конференції	 набули	 розвитку	 у	 доповіді	
Міжнародної	 комісії	 з	 довкілля	 і	 розвитку	
під	 назвою	 “Наше	 спільне	 майбутнє”,	 яку	
було	схвалено	Генеральною	Асамблеєю	ООН	
у	1987	р.	 [2].	Результатом	всесвітньовідомої	
доповіді	стало	схвалення	рекомендацій	усім	
урядам	та	міжнародним	організаціям	враху-
вати	положення	доповіді	під	час	формування	
власної	економічної	та	екологічної	політики.	

У	 доповіді	 “Наше	 спільне	 майбутнє”	 [2]	
було	 наголошено	 на	 необхідності	 створення	
глобальної	програми	змін,	метою	яких	є	ви-
рішення	 спільних	 найголовніших	 завдань	 у	
контексті	комплексного	вирішення	проблем	
довкілля	і	природних	ресурсів	та	соціально-
економічного	 розвитку.	 Деградація	 природ-
ного	 життєвого	 довкілля,	 яку	 спочатку	 роз-
глядали	 як	 проблему	 розвинених	 країн	 і	 як	
побічний	ефект	промислових	успіхів,	згодом	
переросла	у	глобальну.	По	суті,	це	є	складо-
вою	 взаємопов’язаної	 еколого-економічної	
кризи,	 в	 якій	 опинилися	 найбідніші	 країни	
світу	[2].	

Перехід	до	сталого	розвитку	—	це	глобаль-
ний	 процес,	 в	 якому	 кожна	 країна	 повинна	
скоординувати	 з	 усім	 співтовариством	 захо-
ди,	вжиті	у	напрямі	реалізації	цілей	і	принци-
пів	нової	цивілізаційної	моделі	 [7].	У	довго-
строковому	плані	успішне	вирішення	завдань	
сталого	 розвитку	 буде	 визначатися	 застосу-
ванням	нових	підходів,	що	приведуть	до	змі-
ни	звичної	практики	на	всіх	рівнях	як	офіцій-
ного,	так	і	приватного	життя	суспільства.	
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В	 економічній	 моделі,	 яка	 нині	 домінує,	
екологічні	 витрати	 взагалі	 не	 беруться	 до	
уваги,	не	включаються	у	виробничу	функцію	
і	не	враховуються	у	ВВП.	На	думку	Г.	Дейлі,	
вичерпування	природного	капіталу	є	такими	
самими	виробничими	витратами,	як	і	сирови-
на,	енергія,	зарплата,	а	тому	має	враховувати-
ся	у	макросистемі	національних	рахунків	та	
міжнародному	балансі	платежів.	Інтерналіза-
ція	екологічних	витрат	(включення	їх	у	собі-
вартість	і	ціну	продукції)	змушуватиме	пла-
тити	 за	 природний	 капітал	 виробників,	 які	
забруднюють	або,	збіднюють	природне	жит-
тєве	 довкілля	 [1,	 5–6],	 тим	 більше,	 що	 нині	
“дефіцитними	 чинниками	 стають	 не	 засоби	
виробництва,	створені	людьми,	а	природний	
капітал,	що	залишився”	[1,	9].	

Формування	парадигми	сталого	розвитку	
впродовж	 останніх	 десятиліть	 супроводжу-
ється	 якісною	 трансформацією	 змісту	 еко-
номічного	 зростання.	 В	 основу	 нової	 якості	
економічного	 зростання	 покладене	 уявлен-
ня	 про	 інноваційність	 розвитку	 відповідної	
макроекономічної	системи,	підвищення	ролі	
соціалізації	у	забезпеченні	сталого	розвитку.	
Якісна	 трансформація	 економічного	 зрос-
тання	 стає	 ключовою	 проблемою	 макроеко-
номічної	політики	всіх	країн.	Якщо	у	розви-
нених	 країнах	 спостерігаються	 стійкі	 темпи	
приросту	 ВВП,	 пріоритетним	 напрямом	
реалізації	 державної	 соціально-економічної	
політики	є	забезпечення	якісних	змін	еконо-
мічного	зростання	з	урахуванням	соціальних	
наслідків	для	всіх	верств	населення.	

Для	 країн,	 що	 розвиваються,	 у	 тому	 чис-
лі	й	для	Республіки	Македонія,	є	досягнення	
стійких	довгострокових	темпів	зростання	на	
якісно	 новій	 інноваційній	 основі.	 При	 цьо-
му	 економічне	 зростання	 має	 бути	 основою	
для	підвищення	рівня	якості	життя	населен-
ня,	духовного	піднесення	суспільства.	Отже,	
якість	 економічного	 зростання	 пов’язують	 з	
посиленням	соціальної	спрямованості	еконо-
мічного	 зростання,	 підвищенням	 добробуту	
населення,	якістю	його	життя.	

Основними	 складовими	 якості	 економіч-
ного	зростання	є	[9]:

•	 поліпшення	 матеріального	 добробуту	
населення;

•	 підвищення	рівня	розвитку	галузей	со-
ціальної	інфраструктури;

•	 зростання	інвестицій	у	людський	капі-
тал;

•	 забезпечення	безпеки	умов	праці	і	жит-
тя	людей;

•	 соціальний	 захист	 безробітних	 та	 не-
працездатних;

•	 підтримання	 повної	 зайнятості	 в	 умо-
вах	 зростання	 обсягу	 пропозицій	 на	
ринку	праці.	

Економічне	зростання,	на	думку	македон-
ського	економіста	Ксенте	Багоєва,	лише	тоді	
має	загальнолюдський	і	цивілізаційний	сенс,	
коли	 воно	 супроводжується	 адекватними	
соціальними	 перетвореннями	 та	 при	 цьому	
не	 погіршує	 життєво	 важливих	 екологічних	
показників.	 Формування	 нової	 якості	 еко-
номічного	 зростання	 передбачає	 створення	
принципово	 нової	 системи	 факторів,	 що	 зу-
мовлюють	 темпи	 і	 типи	 такого	 зростання.	
Під	час	дослідження	змісту	нової	якості	еко-
номічного	зростання	важливою	є	орієнтація	
на	 забезпечення	 сталого	 розвитку	 економі-	
ки	[5].

Під	 сталим	 економічним	 зростанням	 ро-
зуміють	 збільшення	 обсягів	 виробництва	
суспільного	 продукту	 на	 основі	 розширено-
го	 відтворення	 та	 якісного	 вдосконалення	
факторів	 виробництва	 за	 умов	 ефективного	
використання	 ресурсів	 та	 збереження	 при-
родного	 середовища	 з	 метою	 найповнішого	
задоволення	 економічних	 та	 соціальних	 по-
треб	 нинішнього	 та	 майбутнього	 поколінь	 з	
урахуванням	прогресивних	стандартів	життя	
людей	[5].	

Досвід	 розвинених	 країн	 світу	 свідчить,	
що	 запровадження	 новітніх	 технологій	 дає	
можливість	 забезпечувати	 позитивні	 тем-
пи	 економічного	 зростання	 під	 час	 вико-
ристання	 меншої	 кількості	 праці,	 капіталу	
та	 природних	 ресурсів	 за	 умов	 підвищення	
продуктивності	ресурсів,	 їх	якості.	На	осно-
ві	 критичного	 аналізу	 наукових	 підходів	 до	
ідентифікації	 факторів	 економічного	 зрос-
тання	 можна	 зробити	 висновок,	 що	 ключо-
вими	 факторами	 економічного	 зростання	 є	
інвестиції	в	основний	капітал,	людський	ка-
пітал	та	новітні	технології.	
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На	 нашу	 думку,	 сталість	 економічного	
зростання	відображає	стабільність	динаміки	
економічного	 зростання,	 яка	 виключає	 пе-
реривання	 або	 падіння	 зростання	 реально-
го	 національного	 доходу	 і	 реального	 ВВП.	
А	 поняття	 сталого	 економічного	 розвитку	
передбачає	 такий	 характер	 зростання,	 який	
характеризується	 гармонійністю	 та	 збалан-
сованістю	 розвитку	 соціальної,	 екологічної,	
економічної	складових.	Сталий	економічний	
розвиток	 передбачає	 якісну	 трансформацію	
економічного	 зростання	 на	 інноваційній	
основі.	

Таким	чином,	концепція	сталого	розвитку	
системно	 об’єднала	 три	 головні	 компоненти	
сталого	 розвитку	 суспільства:	 економічну,	
природоохоронну	та	соціальну.	Економічний	
підхід	 полягає	 в	 оптимальному	 використан-
ні	обмежених	ресурсів	та	застосуванні	енер-
го-	 та	 матеріалозберігаючих	 технологій	 для	
формування	 сукупного	 доходу,	 який	 би	 за-
безпечував	 збереження	 (не	 зменшення)	 су-
купного	капіталу,	з	використанням	якого	цей	
сукупний	 дохід	 створюється	 [5].	 Перехід	 до	
інформаційного	 суспільства	 зумовлює	 змі-
ни	структури	сукупного	капіталу	в	інтересах	
людства.	 Розвиток	 нової	 економіки	 знань	
стимулюється	 не	 тільки	 дефіцитом	 природ-
них	ресурсів,	а	й	нарощенням	обсягів	інфор-
мації	 та	 знань,	 які	 набувають	 все	 більшого	
значення.	 Економічними	 пріоритетами	 ста-
лого	розвитку	є	такі:

•	 дотримання	 принципів	 рівності	 та	
справедливості	з	урахуванням	соціаль-
них	та	екологічних	пріоритетів;

•	 високий	 рівень	 науково-технічного	 та	
інноваційного	розвитку	економіки;	

•	 підтримання	стабільного	виробництва	і	
високого	рівня	споживання.

Соціальна	 орієнтація	 сталого	 розвитку	
ґрунтується	на	повазі	до	всіх	прав	людини	та	
основних	свобод,	 зокрема	до	прав	на	розви-
ток,	 відкритості,	 ефективної	 участі	 громад-
ськості	в	усіх	сферах	соціальної	взаємодії.	

До	соціальних	імперативів	сталого	розви-
тку	суспільства	віднесемо	такі:	

•	 підвищення	 рівня	 життя	 населення	
шляхом	викорінення	бідності	та	хвороб;

•	 турбота	про	дітей	і	літніх	людей;

•	 високий	 рівень	 якості	 дошкільної	 та	
шкільної	 загальної	 освіти,	 виховання	
дітей	і	підлітків;

•	 боротьба	за	мир,	запобігання	новій	сві-
товій	війні	і	глобальним	конфліктам;

•	 активне	сприяння	миротворчій	та	при-
родоохоронній	діяльності	держави.

Концептуальне	 розуміння	 соціальної	
складової	 сталого	 розвитку	 країни	 здійсню-
ється	 на	 основі	 чотирьох	 категорій	 політи-
ки:	 розвиток	 людського	 потенціалу;	 якість	
життя;	 суспільство,	 засноване	 на	 знаннях;	
інституціональний	розвиток	суспільства	[5].	
З	 урахуванням	 цього	 вимірювання	 соціаль-
ного	 індексу	 сталого	 розвитку	 здійснюється	
з	використанням	відповідних	індикаторів	та	
параметрів,	що	характеризують	зазначені	ка-
тегорії	 політики.	 Більш	 детально	 методику	
соціального	виміру	сталого	розвитку	на	рівні	
країни	 викладено	 у	 праці	 [5].	 Щодо	 виміру	
соціальної	 складової	 на	 рівні	 підприємства,	
то	 узагальнених	 прийнятних	 науково-мето-
дичних	 положень	 оцінювання	 соціальних	
параметрів	 майже	 немає,	 що	 викликано,	 пе-
редусім,	 недостатньою	 розробленістю	 мето-
дології	 забезпечення	 сталого	 розвитку	 орга-
нізацій.	

Досягнення	 встановлених	 пріоритетів	
сталого	 розвитку	 уможливлюється	 забез-
печенням	 гармонізації	 соціальних,	 еконо-
мічних	 та	 екологічних	 пріоритетів	 суб’єктів	
господарської	 діяльності.	 Враховуючи	 про-
ведений	 вище	 сутнісний	 аналіз	 категорії	
“сталий	розвиток”	можна	констатувати,	що	в	
основу	забезпечення	стану	сталості	будь-якої	
системи	покладено	уявлення	про	гармоніза-
цію	 досягнення	 відповідних	 цільових	 пріо-
ритетів.	 Отже,	 існує	 певний	 діалектичний	
взаємозв’язок	між	поняттями	“гармонізація”	
та	“сталий	розвиток”.	

Під	 гармонізацією	 пріоритетів	 сталого	
розвитку	 будемо	 розуміти	 відповідним	 чи-
ном	 узгоджену	 та	 упорядковану	 сукупність	
елементів	 та	 процесів,	 що	 утворюють	 опти-
мальне	 співвідношення	 соціальної,	 еколо-
гічної,	економічної	сфер	діяльності	суб’єктів	
господарювання	під	час	формування	системи	
сталого	 розвитку	 як	 єдиного	 цілого.	 Стейк-
холдери	(stakeholders),	або	зацікавлені	сторо-
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ни,	—	це	фізичні	та	юридичні	особи,	які	мають	
безпосереднє	 або	 опосередковане	 відношен-
ня	до	діяльності	компанії.	Якщо	розглянути	
проблему	 вирішення	 протиріч	 сталого	 роз-
витку	 у	 площині	 забезпечення	 узгодженос-
ті	 інтересів	різних	суб’єктів	у	процесі	 їхньої	
взаємодії,	 то	 цілком	 імовірним	 стає	 твер-
дження,	що	узгодження	інтересів	призводить	
до	 гармонії	 інтересів.	 Зважаючи	 на	 сказане,	
зазначимо,	що	сталий	розвиток	суб’єктів	гос-
подарювання	 спрямований	 на	 гармонізацію	
досягнення	 соціальних,	 економічних,	 еколо-
гічних	пріоритетів	їхньої	діяльності.
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Досягнення встановлених пріоритетів сталого розвитку уможливлю-

ється забезпеченням гармонізації соціальних, економічних та екологічних 
пріоритетів суб’єктів господарської діяльності. В основу забезпечення ста-
ну сталості будь-якої системи покладено уявлення про гармонізацію до-
сягнення відповідних цільових пріоритетів. Отже, є певний діалектичний 
взаємозв’язок між поняттями “гармонізація” та “сталий розвиток”.

Достижение установленных приоритетов устойчивого развития стано-
вится возможным благодаря гармонизации социальных, экономических и эко-
логических приоритетов субъектов хозяйственной деятельности. В основу 
обеспечения состояния устойчивости любой системы положено представ-
ление о гармонизации достижения соответствующих целевых приоритетов. 
Существует определенная диалектическая взаимосвязь между понятиями 
“гармонизация” и “устойчивое развитие”.

Achieving the priorities of sustainable development can be realized by 
ensuring harmonization of social, economic and environmental priorities of 
businesses. The basis of ensuring the sustainability of any system put an idea on 
the harmonization of achieving the relevant targets of priorities. There is a certain 
dialectical relationship between the concepts of “harmonization” and “sustainable 
development”.
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